

нихъ Отець Небесный благоволилъ отнести къ Себѣ. „Истинно говорю Вамъ“, объявить Онъ таковымъ ревнителямъ и благодѣтелямъ, „такъ какъ все сдѣлали это одному изъ сихъ братьевъ моихъ меньшихъ, то сдѣлали Мнѣ“ (Матѣ 25 ст. 40) Имѣя поручителемъ и попечителемъ юныхъ отроковъ Господу Бога, слово Котораго непреложно и неизмѣнимо, можемъ ли мы, благочестивые ревнители, оставаться равнодушными къ тому, что близко касается интересовъ дѣтей, имѣющихъ нѣкогда стать славою родной намъ отчизны и украшеніемъ Церкви православной... Почтимъ же, братія, въ сегодняшній свѣтлый и радостный для насъ день виновника общаго торжества, попечителя здѣшней школы и строителя столь обширнаго, свѣтлаго и удобнаго зданія, которое теперь служить красотою Ильинскаго села.

Александръ Космичъ мы сознаемъ, что не можемъ воздать Вамъ по достоинству за всѣ ваши труды, заботы и жертвы, кромѣ глубокой благодарности. Но такъ какъ Вы доброе дѣло сдѣлали изъ любви къ „меньшимъ симъ“—дѣтямъ, то, по неложному обѣщанію Господа, ваша жертва, принесенная изъ любви къ нимъ, найдетъ достойную себѣ награду у Благодѣтеля всѣхъ Бога. Да воздастъ Онъ Вамъ вмѣсто временныхъ благъ вѣчными, за земной даръ небеснымъ: Аминь.

Священникъ Ильинской Богоявленной церкви.

Николай Виноградовъ.

О долгѣ Сибирскихъ священниковъ предъ церковью, Царемъ и отечествомъ въ виду проведенія Сибирской желѣзной дороги.

Много труда и энергіи полагали священники Сибири въ прежнее время, работая, какъ среди просвѣщенныхъ свѣтомъ вѣры Христовой, такъ и среди находящихся во тьмѣ язычества инородцевъ. Но еще болѣе внимательное отношеніе къ своимъ обязанностямъ и болѣе энергичная дѣятельность требуется отъ здѣшнихъ священниковъ въ виду проведенія Сибирской желѣзной дороги. Чтобы удобнѣе выяснить высказанную мысль, перечислимъ тѣ перемѣны, которыя должны произойти въ жизни Сиби-

ри съ проведеніемъ сюда желѣзной дороги и которыя будутъ обусловливать дѣятельность нашихъ священниковъ. — Дебри, отдѣлявшія Сибирь отъ Европейской Россіи теперь уничтожены. Вслѣдствіе этого доступъ въ Сибирь, открытый прежде для избранныхъ судьбы сталъ возможенъ для многихъ; и имъ не замѣдлать, навѣрно, воспользоваться: хлынуть въ Сибирь новые люди. Двинутся, несомнѣнно, люди вполне благонамѣренные, способные работать для меньшаго брата и готовые протянуть руку помощи нуждающимся. Но на ряду съ такими людьми не замѣдлать явиться люди съ другимъ направленіемъ; люди, можетъ быть, по своему и честные, но во всякомъ случаѣ неподходящіе работники, готовые доставлять алчущимъ пищу, отравляющую здоровье народа. Это во первыхъ. Во вторыхъ немаловажная перемѣна должна произойти и во внѣшней экономической жизни Сибирскаго люда. Съ проведеніемъ сибирской желѣзной дороги не замѣдлитъ развиваться здѣсь фабричная и заводская дѣятельность. Сибирь не бѣдна сырыми, нуждающимися въ обработкѣ матеріалами. Поэтому появленіе фабрикъ и заводовъ дѣло вполне возможное и очень естественное.

Вотъ два фактора, которые могутъ произвести немаловажныя перемѣны въ жизни здѣшняго народа и которые въ значительной мѣрѣ будутъ обусловливать дѣятельность Сибирскихъ священниковъ. Сообразно съ ними послѣднимъ слѣдуетъ направить свой трудъ чтобы съ честью послужить Церкви, Царю и Отечеству.

Въ чемъ же долженъ состоять трудъ нашихъ священниковъ въ виду перваго фактора—пріѣзда благонамѣренныхъ и неблагонамѣренныхъ дѣятелей? Священникъ, какъ пастырь словеснаго стада, учитель религіи и нравственности, долженъ во всякое время пользоваться всѣми возможными средствами для того, чтобы научить пасомыхъ истинамъ вѣры и нравственности, внедрить эти истины въ сердца ихъ, а равнымъ образомъ постараться привлечь въ лоно Св. Церкви и находящихся внѣ ея. Долженъ будетъ творить это и въ данное время. Но, не имѣя возможности самъ непосредственно вполне выполнить эту обязан-

ность, онъ долженъ воспользоваться помощью другихъ, способныхъ помочь ему. Если это такъ, то очевидно, что пастырямъ необходимо постараться привлечь на помощь себѣ дѣятелей добрыхъ, имѣющихъ прибыть въ Сибирь. Для успѣха дѣятельности нужно поставить ихъ въ благопріятныя условія: сблизить съ народомъ, познакомить съ нуждами его, а въ народѣ внушить довѣріе къ добрымъ работникамъ. Все это дѣло далеко нелегкое. Поставить другихъ ближе къ народу, познакомить съ нуждами его священникъ можетъ только тогда, когда самъ будетъ хорошо знакомъ съ нимъ, когда самъ будетъ знать запросы его душевной жизни, примѣтить, пробуждена ли масса въ извѣстной мѣстности отъ духовнаго сна или нуждается въ этомъ пробужденіи и проч.—Внушить въ народѣ довѣріе къ новымъ людямъ можетъ только въ томъ случаѣ, если безкорыстнымъ служеніемъ и безупречною жизнью самъ пастырь пріобрелъ его. Поэтому на все это требуется нынѣ направить свой трудъ и энергію.

Вотъ что требуется по отношенію къ людямъ перваго рода. Иное потребуетъ отъ здѣшнихъ священниковъ по отношенію къ людямъ второй категоріи, способнымъ вытравить изъ сердца народа истины вѣры Христовой, любовь къ Православію и проч. Люди этого рода о. опасны и могутъ причинить немало хлопотъ. Правда, нашъ Сибирякъ, какъ вообще русскій народъ, любитъ православіе и привязанъ къ нему, но онъ довѣрчивъ, какъ дитя. Онъ готовъ вѣрить иногда и недобрымъ людямъ, особенно если эти послѣдніе прикинутся добрыми, окажутъ ему помощь совѣтомъ и дѣломъ. Поэтому нельзя сказать, что онъ не поколебимъ въ своей вѣрѣ. И, обращая вниманіе на то, какъ успѣшно иногда въ Евр. Россіи распространяется, на примѣръ, штунда, можно основательно предположить, что и изъ нихъ нѣкоторые при вредномъ воздѣйствіи на нихъ могутъ уклониться отъ Св. Православной церкви. Если такъ, то нужно въ виду появленія неблагонамѣренныхъ людей священникамъ Сибири приготовиться надлежащимъ образомъ къ встрѣчѣ послѣднихъ,—быть готовыми парализовать ихъ дѣятельность и, если можно, самихъ ихъ привлечь въ лоно Св. Церкви Христо-

вой. Для достиженія же этой цѣли требуется все, что необходимо въ виду прибытія добрыхъ людей. Такъ, требуется довѣріе пасомыхъ къ пастырю: оно очень сильно можетъ противодѣйствовать работѣ враговъ Св. Церкви. Можетъ быть, краснорѣчивыя фразы послѣднихъ, прикрашенныя чѣмъ либо и заставить задуматься простолюдина. Но если онъ имѣетъ довѣріе къ своему батюшкѣ, то несомнѣнно и въ данномъ случаѣ скажетъ: „дай пойду, спрошу батюшку“. А это можетъ предостеречь отъ угрожающей опасности. Если же важно въ данномъ случаѣ довѣріе, то несомнѣнно важно и то, чѣмъ пріобрѣтается оно— безкорыстное служеніе и бозупречная жизнь. Первое можетъ иногда краснорѣчивѣе всякихъ доказательствъ говорить противъ желающаго отвергнуть сына отъ Св. Матери— Церкви. Въ своихъ рѣчахъ враги Церкви нерѣдко указываютъ на то, что служители церкви дѣлаютъ все изъ закорысти, для своей паживы, а не для какого то (непонятнаго для нихъ) спасенія души ближняго. Если дѣятельность пастыря будетъ говорить противное, то подобнаго рода указанія не будутъ имѣть силы и не достигнутъ своей цѣли. — На сколько важна жизнь священника въ борьбѣ съ врагами св. Церкви, объ этомъ вполне убѣдительно говоритъ одинъ изъ достоуважаемыхъ сыновъ ея: „Жизнью нашей должны мы защищать нашу Церковь, которая вся есть жизнь, благоуханіемъ душъ нашихъ должны возвѣститься ея истину. Пусть миссіонеръ католичества западнаго бьетъ себя въ грудь, размахиваетъ руками и краснорѣчіемъ рыданій и словъ исторгаетъ скоро высыхающія слезы. Провѣдникъ же католичества восточнаго долженъ выступить такъ передъ народомъ, чтобы уже отъ одного его смиреннаго вида потухнувшихъ очей и тихаго, поражающаго глаза, исходящаго изъ души, въ которой умерли всѣ желанія міра, все бы подвинулось еще прежде, нежели онъ объяснилъ бы самое дѣло и въ одинъ голосъ заговорило бы къ нему: „не произноси словъ, слышило и безъ нихъ святую правду твоей церкви.“ Если же все это такъ важно, то, разумѣется, при подготовкѣ къ борьбѣ съ врагами Церкви Сибирскимъ священникамъ и на это нужно обратить самое серьезное

вниманіе. Но это еще недостаточно для полного успѣха борьбы. Безспорно, что такая жизнь, какая указана въ приведенныхъ словахъ, упразднила, пожалуй бы, все остальное для успѣха дѣла. Но достигъ этого идеала едва ли у кого хватитъ силъ. Поэтому, стараясь жизнь свою приблизить къ идеалу, нашимъ священникамъ необходимо обратить вниманіе и на другія средства „ля успѣха въ борьбѣ: основательное знаніе пастыремъ ученія православной церкви, знакомство съ ученіемъ враговъ ея и проведеніе знаній истинъ вѣро—и правоученія христіанскаго въ среду пасомыхъ. Если пастыри будутъ твердо знать ученіе православной церкви и знакомы съ ученіемъ враговъ ея, то они могутъ легко опровергнуть ученіе послѣднихъ. Если же знаніе вѣро—и право ученія христіанскаго будетъ проведено въ среду народа, то тѣмъ самымъ будетъ оказано серьезное противодѣйствіе распространенію среди него лжеименнаго знанія. Простота, высота и глубина христіанскаго ученія способны заполнить душу его и чрезъ то не дать возможность проникнуть въ нее всему вредному. Принимая во вниманіе все это, нашимъ священникамъ не слѣдуетъ медлить выполненіемъ и этихъ требованій для успѣха въ своей дѣятельности—пріобрѣсть нужныя знанія для себя и сообщить необходимое своимъ пасомымъ. Для осуществленія послѣдней цѣли—воспользоваться словомъ проповѣди по отношенію къ взрослому, во многихъ мѣстахъ почти всецѣло неграмотному поколѣнію, и церковно-приходской школой и полезной книгой по отношенію къ молодому. Въ церковной школѣ священникъ полный хозяинъ. Поэтому здѣсь онъ безъ всякой помѣхи можетъ сѣять въ сердцахъ своихъ питомцевъ нужное сѣмя. Нѣжныя и воспріимчивыя души ихъ способны такъ крѣпко усвоить преподанное, что трудно будетъ его искорѣнить. А полезная книга сильна будетъ расширить пріобрѣтенныя въ школѣ знанія. Стало бытъ проповѣдывать въ храмахъ съ особенной любовью относиться къ церковной школѣ, распространять полезныя кни-

ги путемъ ли продажи при храмахъ или какъ либо иначе нашимъ пастырямъ нынѣ болѣе, чѣмъ когда либо необходимо. Вотъ что могли мы сказать о долгѣ Сибирскихъ священниковъ предъ церковью въ виду проведенія сибирской желѣзной дороги.

(Окончаніе будетъ).

Епархіальная хроника.

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Меодій, Епископъ Забайкальскій и Нерчинскій, совершивъ съ 8-го по 28 сентября текущаго года поѣздку для обозрѣнія западной половины ввѣренной ему Забайкальской епархіи, нынѣ 15-го октября текущаго года вновь предпринимаетъ поѣздку для обозрѣнія церквей, расположенныхъ вверхъ по р. Ингодѣ. Последнюю поѣздку Его Преосвященство предполагаетъ совершить не одинъ, какъ было въ поѣздку его 8—28 сентября, а со свитой, состоящей изъ пяти человекъ пѣвчихъ, протодіакона Іоанна Саффинова, іеродіакона Θεодора и одного келейника. Изъ г. Читы Преосвященнѣйшій Меодій намѣренъ выѣхать въ трехъ экипажахъ.

Въ августѣ мѣсяцѣ сего года официально получено въ Консисторіи извѣстіе, что уѣхавшій въ двухмѣсячный отпускъ Членъ ея, священникъ Николай Сѣрышевъ остается на службѣ въ Томской епархіи.

Николай Сѣрышевъ провелъ свое дѣтство, годы ученія и большую часть службы въ Забайкальской епархіи. По окончаніи въ 1882 г. курса наукъ въ Троицкосавскомъ Реальномъ училищѣ, онъ около двадцати лѣтъ отъ роду со школьной скамьи посвятилъ дни свои на служеніе Богу въ санѣ сначала діакона (1882 г. 12 ноября), а затѣмъ въ санѣ священника (1882 г. 14 ноября). Въ санѣ священника о. Николай сначала служилъ въ приходѣ Годымбойской Михаило-Архангельской церкви (по 1882 г. 25 ноября), Больше-Кударинской Троицкой церкви,

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

О долгѣ Сибирскихъ священниковъ предъ церковью, Царемъ и отечествомъ въ виду проведенія Сибирской желѣзной дороги.

(Окончаніе).

Но выполненіемъ долга предъ церковью служеніе пастырей неисчерпывается. У насъ въ Россіи служители церкви всегда такъ или иначе были служителями Царя и Отечества. По этому въ данное время Сибирскимъ священникамъ необходимо по силамъ своимъ послужить тому и другому. Въ чемъ же должно выразиться это служеніе. По отношенію къ Царю пастыри должны во всякое время стараться дать ему вѣрныхъ подданныхъ въ лицѣ своихъ посомымъ. Это же они должны будутъ выполнять и по проведеніи въ Сибирь желѣзной дороги. Но въ исполненіи этого дѣла можетъ встрѣтиться помѣха со стороны неблагонамѣренныхъ людей. Несомненно то, что нашъ народъ любитъ Батюшку Царя, горячо преданъ ему. Но и эту преданность и любовь неблагонамѣренные люди легко могутъ вытравить. Въ настоящее время въ Европейской Россіи, какъ говорятъ, идетъ серьезная пропаганда антиправительственныхъ идей, и идетъ кажется болѣе тактично, чѣмъ прежде. Тогда какъ прежде агитаторы антимонархизма въ своихъ запальчивыхъ рѣчахъ предъ народомъ бранили Царя, за что расплачивались на мѣстѣ же своей пропаганды (народъ же ихъ награждалъ ударами дубинокъ), въ настоящее время задаются цѣлью постепенно подготовить массу; стараются пробудить въ ней сознаніе якобы жалкаго ея положенія, бѣдности, право нѣ пользованіе тѣми средствами, какими пользуются богатые; указываютъ средства для выхода изъ этого положенія—свободу и т. д. Подобнаго рода пропаганда можетъ появиться и въ Сибири съ прибытіемъ сюда людей, способныхъ ее распространять. Для противодѣйствія ей необходимо принять мѣры. Мѣры эти могутъ быть двоякаго рода:—полицейскія и нравственное воздѣйствіе на массу. Разсматривать мѣры перваго рода не наше дѣло, а по этому замѣтимъ только о послѣдней. Чтобы предупредить успѣхъ пропаганды, Сибирскимъ священни-

камъ необходимо теперь же раскрыть народу истинное понятіе о Царѣ, какъ о нашемъ благодѣтель—отцѣ и чрезъ это укрѣпить въ сердцахъ прихожанъ любовь и преданность къ нему. Средства для достиженія этой цѣли тѣже, что и для укрѣпленія любви, къ Православію—проповѣдь, школа и хорошая книга. Для большаго успѣха въ борьбѣ съ врагами Царя слѣдуетъ кромѣ того познакомиться на сколько возможно съ ученіемъ ихъ. Это знакомство можетъ помочь пастырю опровергнуть въ случаѣ надобности антимонархиста, а равнымъ образомъ вразумить и пастыря, смущеннаго пропагандой враговъ нашего Батюшки—Царя. Таковъ нашъ долгъ въ настоящее время по отношенію къ Царю.

Что касается нашего долга по отношенію къ отечеству, то нужно прежде сего замѣтить, что долгъ этотъ въ значительной мѣрѣ можетъ быть выполненъ при работѣ для Церкви и Царя. Долгъ пастыря предъ отечествомъ—доставить ему крѣпкихъ духомъ и бодрыхъ тѣломъ дѣтей. Первое даетъ православіе. Если крѣико оно въ сердцахъ русскихъ, то и русскіе крѣики. Чтобы убѣдиться въ этомъ, достаточно взглянуть хотя мелькомъ на страницы исторіи и указать на тотъ фактъ, что кличъ за вѣру, за крестъ Христовъ раздается у насъ всегда, когда надвигаются на наше отечество тучи вражды непріятелей. Такъ было въ отечественную войну въ 1812 г. Такъ было въ Севастопольскій погромъ. Тоже повторилось и нынѣ. Во всѣхъ этихъ случаяхъ кличъ за вѣру давалъ крѣпость нашему народу. Если такъ то ясно, что православіе способно дать жизненность нашему отечеству. И укрѣпленіе его въ сердцахъ народа—очевидная услуга отечеству. Также немаловажную услугу послѣднему окажутъ священники, если съ честью послужать—Царю укрѣпять въ народѣ любовь и преданность къ нему. Жизнь и исторія выработали нашему отечеству монархическую форму правленія и нашъ народъ чувствуетъ, что только при Царѣ—помазанникѣ Божіемъ, надѣленномъ отъ Бога силами, необходимыми для правленія, онъ можетъ быть счастливъ. Онъ вѣритъ, словомъ, въ Царя и при этой вѣрѣ только крѣпокъ. Отнимите у него Царя

и онъ почувствуетъ, что лишень головы. Стало быть, выполняя долгъ предъ Царемъ, наши священники выполняютъ его въ нѣ-которой мѣрѣ и предъ отечествомъ. Однако и это не исчерпы-ваетъ нашихъ обязанностей предъ отечествомъ. Важны безспорно вѣр-ность завѣтамъ православія и любовь къ Царю для отечества, но онѣ не даютъ всего нужнаго для крѣпости его. Онѣ даютъ почти все для духовно-нравственной жизни, но не даютъ для жизни фи-зической. А отрицать значеніе послѣдней для крѣпости отечест-ва, конечно, нельзя. Поэтому и на послѣднюю нужно обратить вниманіе. И здѣсь мы должны принести посильную лепту. „Свя-щенники во всякое время должны заботиться, по словамъ Св. Григорія Великаго о невинныхъ средствахъ къ процвѣтанію вѣшняго благосостоянія пасомыхъ“. Должны будутъ направить силы народа на ту работу, которая можетъ быть полезной для не-го и для отечества. Тѣмъ болѣе, что народъ можетъ уклонить-ся отъ надлежащаго труда. Мы уже указывали на фактъ ко-торый произведетъ значительныя перемѣны во вѣшной эконо-мической жизни Сибиряковъ—появленіе фабрикъ и заводовъ. Мно-гіе могутъ увлечься большимъ заработкомъ на фабрикахъ срав-нительно съ тѣмъ, какой, повидимому, даетъ земледѣліе, весе-лостью фабричной жизни, могутъ бросить земледѣліе и уйти на фабрики. Явленіе это совсѣмъ нежелательное и неблагоприятное для нашего отечества. Какъ ни полезны для него фабрики, од-нако онѣ не должны быть въ ущербъ земледѣлію. Послѣднее ис-кони было важнѣйшимъ средствомъ для матеріальнаго обезпѣче-нія нашего отечества. Оно не должно забываться и теперь. И мы, какъ близко стоящіе къ народу, должны позаботиться объ этомъ; должны постараться удержать обрабатывающаго землю отъ фабричной работы. Фабрики отъ этого ничего не теряютъ. Для работы на нихъ всегда найдется пролетаріотъ. И земледѣ-ліе не утратитъ своего прежняго значенія силы. Чтобы достичь всего этого, необходимо теперь же постараться укрѣпить въ на-родѣ любовь къ земледѣлію. Достичь этого можно путемъ распро-страненія свѣдѣній по сельскому хозяйству, благодаря которымъ земледѣльцы при затратѣ труда могли бы получать достаточное вознагражденіе за него. Чтобы сообщить эти свѣдѣнія посомымъ

пастырямъ необходимо и самимъ позаботиться о приобрѣтеніи ихъ. Въстѣ съ тѣмъ, чтобы прикрѣпить земледѣльца къ полевому труду, слѣдуетъ заблаговременно выяснитъ народу пользу или покрайней мѣрѣ безразличіе этого труда для нравственной и физической жизни и вредъ жизни и работы фабричной.

Свящ. С. Ст.

Д у х о в н о е у ч и л и щ е

(въ переводѣ изъ Нерчинска въ Читѣ)

21 Сентября Читинское, бывшее Нерчинское, духовное училище праздновало память своего святаго покровителя святи-теля Ростовскаго Димитрія. Наканунѣ праздника было въ зда-ніи училища отслужено всенощное бдѣніе; пѣли всѣ ученики подъ управленіемъ учителя пѣнія, испр. д. помощника смотри-теля, Т. Масюкова, при чемъ стихиры на Господи возвахъ, на стиховнѣ, на хвалитѣхъ были прекрасно исполнены съ коно-нархомъ. Въ самый день праздника всѣ воспитанники, учащіе и начальствующіе училища присутствовали въ домовой Его Преосвященства церкви на Божественной литургіи и молебнѣ Свя-тителю. — Дѣтямъ, живущимъ въ интернатѣ, предложенъ былъ праздничный столъ.

При упоминаніи о Читинскомъ, бывшемъ Нерчинскомъ, ду-ховномъ училищѣ мы считаемъ не неумѣстнымъ дать краткія свѣ-дѣнія объ этомъ училищѣ и его переводѣ въ Читѣ, надѣясь что ко дню столѣтія училища (1905 года 13 Августа) кто нибудь дастъ обстоятельную исторію его.

Нерчинское духовное училище основано при Преосвящен-номъ Иркутскомъ Веніаминѣ 13 Августа 1805 года въ ста-ромъ городѣ Нерчинскѣ и существовало совмѣстно съ уѣзднымъ училищемъ до 30 Августа 1811 года, когда отъ уѣзднаго учи-лища и было отдѣлено. Затѣмъ, послѣ бывшаго въ 1812 году наводненія въ Старомъ Нерчинскѣ духовное училище было пере-несено въ Новый Нерчинскъ лѣтомъ 1814 года и существовало такъ почти четверть столѣтія. Въ 1838 году, въ ночь съ 12